

帮忙

新  
测评

本报记者走访发现，城市盲道有的遇阻有的被占，视障人士颇不便

## 无障碍出行如何才能「一路无阻」

建  
言

测评表

▶ 非机动车侵占盲道  
抚顺路站地铁口

▶ 江浦路盲道引向墙壁



本报记者 李晓明

城市盲道作为无障碍设施的重要组成部分，是保障视障人士安全出行的重要设施。然而，近期多位市民向“新民帮侬忙”反映，上海多处盲道设施出现指向错误、中断缺失、被侵占被堵塞等问题，给特殊人群出行造成障碍。对此，本报记者展开调查测评。

调  
研

&gt;&gt;&gt;江浦路抚顺路

## 盲道笔直引向墙壁

市民金先生告诉记者，江浦路近抚顺路上的一段人行道上，原本为视障者指引方向的盲道，居然笔直延伸至一栋建筑的墙面就戛然而止。“这是让视障人士‘不撞南墙不回头’吗？”市民质疑，究竟是建筑违法占据了盲道，还是盲道本身设置不合理？

市民反映的这段盲道位于江浦路东侧，轨交18号线抚顺路1号出入口的对面，盲道设置在人行道上，旁边则是非机动车道，记者沿着江浦路人行道由南向北步行，结果盲道一直向前延伸，直接引向了一面墙。该建筑为一家眼科医院，而盲道被这面墙中断十多米之后，在墙的另一面又重新出现，继续向前延伸。记者观察发现，这段铺设规范的盲道砖在接近医院外墙时，既未转向也未设置提示性止步砖，而是直接与红砖墙基础碰撞，没入了墙体。

“盲道如此引导对于依赖盲杖感知路况的视障者而言，无异于设置了一道隐形障碍，反而增加了危险。”家住附近的金先生直言，该条盲道设置已有不少时间，自己也曾看到有视障人士在此处通行时遭遇困扰，“盲杖传递的触感会突然从规律的凸起纹路变为冰冷的墙面，若行进速度稍快，极易发生碰撞，非常危险。”

除了这条“不撞南墙不回头”的盲道，马路对面的盲道同样状况不佳，被各种非机动车侵占，视障人士通行要面临重重障碍。记者现场看到，由于对面就是地铁出入口，早晚高峰时，各种共享单车和电瓶车蜂拥而至，几乎淹没了整个人行道，中间的盲道更是淹没在车海中，没有一丝空隙。即便是正常人在这段人行道上通行，也只能辗转腾挪见缝插针艰难穿行，更遑论视障人士。

城市盲道系统本应是连贯的触觉地图，根据《无障碍设计规范》GB50763-2012要求，盲道在铺设时，应避开障碍物且设置导向砖与止步砖组合，以引导视障人士避开障碍物。那么，江浦路上这条指引向墙壁的盲道，究竟是被建筑物中断，还是本身设计存在问题？记者从相关部门了解到，该建筑属于居民楼裙房，建造年代在盲道之前，并非违法建筑。而江浦路由于之前道路拓宽，再加上两边的非机动车道，导致此处人行道空间（宽度）不足，造成盲道缺失。而对于非机动车侵占盲道的乱象，属地管理部门也表示，将加强管理，在高峰期增加人力，对侵占盲道的非机动车进行及时清理。



&gt;&gt;&gt;新闻路黄河路

## 百米盲道整段消失

有市民向“新民帮侬忙”讲述，从轨交1号线新闻路站1号口出来到黄河路之间，有一段长达100多米的人行道上盲道整段“失踪”，被凹凸不平的水泥路面所替代，而且这里的无障碍坡道也被多个路障严密封堵，仅留极窄的缝隙，使得无障碍通行面临重重障碍。

从新闻路站1号口出来，就是新闻路。记者实地走访看到，沿着新闻路向东步行至黄河路方向，一上人行道便发现异常，这里原本应当连贯铺设的盲道砖在此处却完全消失，路面明显有施工后回填的粗糙水泥痕迹，凹凸不平，与周围铺设整齐、纹路清晰的地砖形成强烈反差。

据附近市民反映，该路段因频繁施工开挖，回填后未恢复盲道，导致路况不佳。“这条路好像一直都在修，反复开挖后盲道没了，就简单用水泥打了补丁，对视障人士来说，突然中断的盲道会造成很大困扰。”多位市民表达了同样的担忧。

记者继续向东步行至新闻路与黄河路交叉口，盲道才重新出现。令人揪心的是，路口本该与盲道衔接的无障碍坡道却被三个路障及隔离杆完全阻挡，仅留狭窄间隙，不仅视障人士无法使用，正常通行也极为不便。“这个路口本就路况复杂，有五个方向交汇，上街沿出口被堵死后，我们都不知道该怎么走，更不用说视障人士了。”经常路过此处的一位市民无奈地表示。

记者从属地管理部门了解到，该路段盲道的铺设与日常维护主要由市政部门负责。记者随后联系到黄浦区市政部门，相关工作人员回应称，将尽快安排人员至现场核实具体情况，待确认管辖权限和问题原因后，会制定相应的处理方案。

对此，市民呼吁，盲道是城市无障碍设施的重要组成部分，专为视觉障碍者提供安全、便捷的出行引导，一旦缺失会给无障碍出行带来极大不便。希望相关部门能及时跟进，尽快修复盲道及无障碍设施，为特殊人群的出行提供安全便利的环境。



&gt;&gt;&gt;共和新路一二八纪念路

## 栏杆重围阻断通道

“周末原本想带娃去逛商场，结果遇到铁将军把门，婴儿车根本推不进去。”市民周女士说，

为，强化源头把控，推进标准化建设。

## ■ 建设规范化

盲道规范化应从源头抓起。由于过去建设标准低，早期建成的盲道存在布局混乱、设置标准不统一等问题，且存在频繁绕行井盖、电线杆等障碍物现象，影响行人正常通行。

随着国家颁布《城市道路和建筑物无障碍设计规范》，标准得到统一。对此，市民呼吁，盲道在规划、设计、建造和验收的各个环节都应严格依据“设计规范”，严格监督、查处不符合规范的盲道设计、施工、供材等行

## ■ 维护长效化

盲道建成后，日常维护保养也是重中之重，应切实做到市政无障碍设施“为民所用”，全力保障市民出行安全便利。

对此，市民呼吁建立长效化管理机制，在维护市政设施时，重点加强盲道等无障碍设施的日常巡查，及时发现并修复盲道破损问题，对现有盲道设置不合理的情况进行及时调整，保障有关设施保持良好运行状态。

## ■ 治理协同化

盲道设置涉及多部门，容易出现不同属地、不同单位管辖的情况，衔接不畅时往往容易出状况。

市民呼吁，盲道的日常管理应多方参与，协同治理，建立“多格合一”或“一路多方”机制。例如，长宁区就明确建管委、地铁公司、街道等按区域分工负责盲道改造与维护，以免出现相互推诿的情况。

测评点位	存在问题	解决办法
江浦路抚顺路	盲道引向墙，被非机动车侵占	改造盲道，加快单车清理速度
新闻路黄河路	盲道缺百米，坡道被堵塞	调查核实后出具治理方案
共和新路一二八纪念路	铁栏杆挡道，盲道被侵占	改造活动栏杆，方便无障碍通行

本版编辑/唐 戴  
视觉设计/竹建英